

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年1月10日 星期五 农历十二月十一 今日8版

总第8405期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法发布依法惩治农村黑恶犯罪典型案例

新华社北京1月9日电（记者 冯家顺
罗沙）最高人民法院9日发布5件依法惩治农村黑恶犯罪典型案例，聚焦农村地区重点行业领域，充分发挥审判职能作用，持续整治“村霸”，依法打击农村家族宗族黑恶势力及其“保护伞”，持续推动平安乡村、法治乡村建设。

这批案例包括欧阳某臣等组织、领导、参加黑社会性质组织案，刘某良等组织、领导、参加黑社会性质组织案，卜某勃等组织、领导、参加黑社会性质组织案，朱某平等恶势力犯罪集团案。王某好等恶势力犯罪集团案。案例中，人民法院对被告人依法定罪量刑的同时，加大“黑财”清缴力度，坚决摧毁黑恶势力

经济基础，防止“死灰复燃”。

预防和治理黑恶犯罪是系统工程，人民法院坚持“抓前端、治未病”。在刘某良等组织、领导、参加黑社会性质组织案中，人民法院对案件暴露出的基层治理漏洞向当地林业局、自然资源局、街道办事处发出司法建议，推动提高基层治理水平，健全预防和治理农村黑恶犯罪长效机制。

在王某好等恶势力犯罪集团案中，被告人王某好等人利用家族势力，长期把持基层政权，横行乡里，为非作恶，对农村集体土地造成严重破坏。人民法院将庭审现场打造成法治课堂，邀请村（社区）党组织书记“零距离”旁听庭审，开展“沉浸式”警示教育。

办结各类案件16万余件，30个案件被最高检评为典型案例，40项经验做法被最高检推介——

我省检察机关晾出2024年成绩单

本报1月9日讯（记者柳红领）今天，记者从省检察院举行的新闻发布会上获悉，2024年，全省检察机关聚焦“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，解放思想、忠实履职、担当作为，各项检察工作取得新进展。全省检察机关共办结各类案件16万余件，30个案件被最高检评为典型案例，40项经验做法被最高检推介。

坚持围绕中心服务大局，推动高质量发展和高水平安全良性互动。全省检察机关深入贯彻总体国家安全观，批捕各类犯罪嫌疑人3.1万余人，起诉7.4万余人。常态化开展扫黑除恶斗争，起诉涉黑恶犯罪681人。制发社会治理检察建议1077件，采纳率99.3%。建立知识产权犯罪涉京津冀上下游犯罪线索必审、必报、必查机制，入选国家知识产权强国建设典型案例。部署“空壳公

司”治理等4个专项行动，起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪6301人，营造法治化营商环境，推动经济社会高质量发展。

纵深推进“燕赵山海·公益检察”专项监督，依法保护环境资源和食药安全。全省检察机关立案环境公益诉讼案件4245件，3000余件公益受损问题在审前得以解决。推动建立生态修复基地31个、修复受损耕地草原1.4万亩、清理受污染水域4495亩，追偿损害赔偿金等2.7亿元。立案食药领域公益诉讼案件2478件。专项监督开展以来，督促查处销售假冒伪劣食品1.4万千克，食品药品安全领域共向损害消费者权益者诉请惩罚性赔偿金2.5亿元。深化垂直领域大模型应用，不断提升公益检察数智平台自学习能力。自运行以来，共推送案件线索2.2万余条，成案率38.8%。

坚持以人民为中心，持续做

深做实检察为民。全省检察机关抓实预防未成年人犯罪专项工作，会同16家省直单位建立联席会议机制，推动与1.7万余名重点未成年人建立包联。3032名检察官担任法治副校长，法治教育覆盖871万余人次。促进设立家庭教育指导站6615个、社会观护基地235个；督促建成专门学校11所，实现设区市一市一校。坚持惩治也是挽救，起诉未成年人犯罪2784人。深入开展“检护民生”专项行动。加强妇女儿童、农民工、老年人等弱势群体权益保障，起诉家庭暴力、恶意欠薪等犯罪96人，民事支持起诉1415件。

坚守法律监督法定定位，切实维护司法公正。全省检察机关加强刑事立案、侦查、审判、执行全链条监督，提出抗诉500余件。对监狱、看守所、社区矫正场所开展巡回检察，提出“减假暂”监督意见1166人。研发建成民事行政检察大数据智

能化应用平台。加强民事审判监督，对生效裁判抗诉148件、提出再审检察建议433件，纠正审判活动违法1301件次。对行政生效裁判提出抗诉、再审检察建议49件，纠正审判和执行活动违法1084件次。共立案办理公益诉讼案件9540件，提起诉讼585件。部署“亮剑·2024”专项行动，立案侦查司法工作人员相关职务犯罪89人。

加强检察机关自身建设，锻造忠诚干净担当检察铁军。全省检察机关深化人才强检战略，制定加强新时代检察队伍建设的21条措施，打造“青英云冀”教育品牌，组织3600人次参加各类实体培训、2.4万人次参加网络培训，4人荣获全国检察机关业务能手。加强对重点案件进行评查，加大对司法责任追究力度。高标准高质量开展党的学习教育，部署开展“以案为鉴”警示教育，持续激发依法规范履职内生动力。

□ 新华社记者 叶昊鸣 魏玉坤

1月14日，2025年春运将拉开帷幕。今年春运整体形势如何？如何保障公众平安顺利出行？在1月8日国新办举行的新闻发布会上，七部门单位有关负责人进行了回答。

交通出行人数或创历史新高

“从总体规模看，据交通运输等部门预计，全社会跨区域人员流动将达到90亿人次。”发布会上，国家发展改革委副主任李春临说。

据介绍，今年春运期间全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次，日均1275万人次，同比2024年春运增长5.5%；民航春运旅客运输量有望突破9000万人次，创同期历史新高。作为出行的主体，自驾出行预计达到72亿人次，约占全社会跨区域人员流动量的八成，高速公路车流量单日峰值或创历史新高。

在时空分布方面，李春临表示，今年春节较往年偏早，春节前后将呈现学生、务工、探亲、旅游等四种客流叠加情况，集中度较高；京津冀、长三角、粤港澳、成渝等城市群仍是客流主要集中区。

“考虑到春运期间交通运输将在短时间内提升至满负荷状态，保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客货运等方面存在着较大压力。”李春临说。

日前，国家发展改革委会同相关部门和单位联合印发《关于全力做好2025年春运工作的意见》。李春临表示，今年春运将最大限度满足客货运输需要，加强客流需求研判，做好运力统筹调配，统筹做好煤炭等重要能源物资、粮食等生活物资、节日商品、春耕备耕等物资的运输保障。

持续做好高峰期出行保障

与往年相比，今年春运群众出行规模进一步增长。同时，今年也是第一次将除夕列入法定假期，8天春节长假前后，客流集中度较高。

统筹旅客运输和货运保供需要，国铁集团客运部负责人朱文忠表示，将深入挖掘线路和装备资源，最大限度提升运输能力，着力增加春运客流集中方向运力，统筹兼顾安排好非客流集中方向列车，保持普速旅客列车开行规模。“每日安排旅客列车超1.4万列，每日可增加座席50万个左右，客座能力同比增长4%左右，全力保障广大旅客的出行需求。”朱文忠说。

近年来，新能源汽车快速发展，不少人选择新能源汽车自驾出行，做好公路沿线充电服务保障，是社会大众关注的热点。

截至2024年11月底，全国高速公路服务区（含停车区）累计已经建成充电桩3.31万个、充电停车位4.93万个，较2023年底分别增加1.21万个、1.66万个，已建设充电设施的高速公路服务区占比从2023年底的85%提升到了97%。除少数高海拔服务区外，基本实现了全覆盖。”发布会上，交通运输部运输服务司负责人高博说。

针对春运期间如何进一步做好新能源汽车出行保障，高博表示，全国高速公路服务区广泛应用120千瓦及以上的快充设施，浙江、江苏、广东等省份已建设600至800千瓦的超级充电站，尽量满足短时快充的需求。除此之外，还将合理布设移动式应急充电设备、统筹做好充电桩资源调配。

多措并举确保回家路平安顺利

春运关系着亿万家庭新春团圆，平安出行、顺利出行，是民之所望、心之所向。

公安部交通管理局局长王强表示，公安部部署开展全国公安系统安全生产风险防范行动，强化冬季突出安全隐患排查治理，会同有关部门全面排查人、车、路、企交通安全隐患，严禁不合格的车辆、不合格的驾驶人参加春运，推动桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖、高速公路出入口和事故多发点段的隐患治理。

（下转第2版）

张家口中院召开座谈会听取党外人士意见建议

本报讯（龚泽钰）1月3日，张家口市中级人民法院邀请各民主党派、群众团体和无党派人士代表座谈，主动接受民主监督，通报法院工作情况，面对面听取党外人士对法院工作的意见建议。

座谈会上，张家口中院通报了2024年全市法院工作情况。受邀人员对全市法院工作取得的新进展新成效给予充分肯定。同时，结合各界别职能，对法治建设、未成年人保护、校园普法、基层社会治理等方面提

出了有针对性、建设性的意见建议。

张家口中院有关领导表示，将系统梳理、认真学习、消化吸收各位代表提出的司法需求和意见建议，并落实到新的一年工作部署之中。下一步，将主动邀请各民主党派视察法院工作，共同丰富法治手段，通过协同联动形成强大合力，在各民主党派、群众团体和无党派人士集思广益中深入推进行定分止争工作，积极回应群众期待，助推审判工作现代化走深走实。

唐山仲裁2024年标的总额跃居全省第一

裁决被撤销或不予执行情况。

据介绍，2024年，唐山仲裁委员会党建引领作用突出，党员先锋模范作用增强，全年立案服务超2200人次，送达成功率超96%；服务大局成效显著，为多项政策法规出台提供参考，积极参与行业交流，助力企业发展，减免仲裁费

费用42.87万元；专业化平台建设加速，各专业仲裁院、中心高效运行；国际合作取得进展，人才培养与机构合作成果丰硕，机构改革与队伍建设稳步推进，管理效能提升，人才结构优化。

大会对优秀仲裁员、突出贡献仲裁员和先进工作者进行了表彰。

唐山仲裁委有关领导表示，2025年，唐山仲裁委将采取更加积极有为的措施，围绕全省仲裁工作部署，聚焦唐山仲裁“五个建设年”的重点工作任务，切实增强服务能力、有效防范化解社会风险、持续改善社会预期、大力提升唐山仲裁形象，加速建成国内一流仲裁机构。

承德市公安机关履职尽责维护社会大局持续稳定

本报讯（记者 吴艳丽 刘卫峰）1月8日，记者从唐山仲裁委员会2024年度总结表彰大会上获悉，唐山仲裁2024年全年受理案件1145件，同比增长35.5%，位居全省前列，标的总额43.37亿元，跃居全省第一；仲裁质效大幅提升，多项指标创历史新高且无

裁决被撤销或不予执行情况。

据介绍，2024年，唐山仲裁委员会党建引领作用突出，党员先锋模范作用增强，全年立案服务超2200人次，送达成功率超96%；服务大局成效显著，为多项政策法规出台提供参考，积极参与行业交流，助力企业发展，减免仲裁费

费用42.87万元；专业化平台建设加速，各专业仲裁院、中心高效运行；国际合作取得进展，人才培养与机构合作成果丰硕，机构改革与队伍建设稳步推进，管理效能提升，人才结构优化。

大会对优秀仲裁员、突出贡献仲裁员和先进工作者进行了表彰。

唐山仲裁委有关领导表示，2025年，唐山仲裁委将采取更加积极有为的措施，围绕全省仲裁工作部署，聚焦唐山仲裁“五个建设年”的重点工作任务，切实增强服务能力、有效防范化解社会风险、持续改善社会预期、大力提升唐山仲裁形象，加速建成国内一流仲裁机构。

本报讯（记者 吴艳丽 刘卫峰）1月8日，记者从唐山仲裁委员会2024年度总结表彰大会上获悉，唐山仲裁2024年全年受理案件1145件，同比增长35.5%，位居全省前列，标的总额43.37亿元，跃居全省第一；仲裁质效大幅提升，多项指标创历史新高且无

裁决被撤销或不予执行情况。

据介绍，2024年，唐山仲裁委员会党建引领作用突出，党员先锋模范作用增强，全年立案服务超2200人次，送达成功率超96%；服务大局成效显著，为多项政策法规出台提供参考，积极参与行业交流，助力企业发展，减免仲裁费

费用42.87万元；专业化平台建设加速，各专业仲裁院、中心高效运行；国际合作取得进展，人才培养与机构合作成果丰硕，机构改革与队伍建设稳步推进，管理效能提升，人才结构优化。

大会对优秀仲裁员、突出贡献仲裁员和先进工作者进行了表彰。

唐山仲裁委有关领导表示，2025年，唐山仲裁委将采取更加积极有为的措施，围绕全省仲裁工作部署，聚焦唐山仲裁“五个建设年”的重点工作任务，切实增强服务能力、有效防范化解社会风险、持续改善社会预期、大力提升唐山仲裁形象，加速建成国内一流仲裁机构。

2024年刑事治安电诈盗抢侵财案件同比下降

了“党建引领”主题实践和“向人民报告”活动，持续打造了承赤朝锡通“五盟市”和京承七县区联防暨京津冀八县区警务协作共同体，区域协作水平持续提升；全面强化社会防控体系建设，打造“空地协同支援”与“PTU武装快反队伍”嵌合的巡防快处体系；研发矛盾纠纷排查化解管控系统App，矛盾纠纷摸排化解率大幅提升；全面推进“扶苗行动”，推动未成年人专门学校和观护基地建设，有效压降未成年

人违法犯罪；密织道路交通事故预防网络，严管严查道路交通违法行为；全面深化科技赋能，“情指行”实战中心投入使用，开通数据赋能专线，推进公安联创中心、警航研发中心建设，搭建了以“情指行”一体化运行机制为龙头、“七中心”和基层管控“一张网”为支撑的实战体系。

2024年，承德市公安机关着眼人民群众急难愁盼，升级110接处警平台，大幅提升接处警效率，全市社会大局保持持续稳定。

2024年，承德市公安机关开展

河北法治网：<http://www.hbfzb.com>

河北法治报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广